

PÁ 1. listopadu – PODNĚTY K ZAMYŠLENÍ

Přečtěte si 19. kapitolu „Zastavení v Samařsku“ (DA 183–195; TV 112–120) z knihy Touha věků.

„Jakmile Samařanka poznala Spasitele, přivedla k němu další. Projevila se jako lepší misionář než Ježíšovi učedníci. Ti v Samařsku neviděli vhodné pole pro misijní práci. Mysleli jen na veliké dílo, které vykonají někdy v budoucnosti. Neviděli, že přímo před nimi leží úroda zralá ke sklizni. Žena, kterou pohrdali, přivedla ke Spasiteli celé město. Okamžitě se vydala za svými krajany a nesla jim světlo.“

Samařská žena je příkladem působení skutečné víry v Krista. Každý opravdový učedník se rodí do Božího království jako misionář. Člověk, který pije z vody života, se stává zdrojem života. Kdo dostává, rozdává. Kristova milost v lidském srdci je jako pramen v poušti. Rozlévá se, každého obcerstvuje a v těch, kdo hynou, probouzí touhu napít se vody života.“ (DA 195; TV 119.120)



Otázky k rozhovoru

1. Ve třídě sobotní školy se podělte o své odpovědi na nedělní aplikační otázku. Buďte upřímní. Jaké tabu a předsudky cítíte v naší kultuře? Které z nich mohou bránit vašemu svědectví druhým lidem?
2. Proč se podle vás Ježíši dostalo vřelejšího přijetí mezi Samařany než u některých z jeho vlastního lidu?
3. Zkuste si představit, že jste na místě Samařanky. Přijde cizinec a dá vám vědět, že zná vaše nejhlubší tajemství. Jak mohl něco takového vědět úplný cizinec? Není divu, že Ježíšova slova na ženu zapůsobila. Co se z tohoto příběhu můžeme naučit o tom, že Hospodin o nás ví všechno, dokonce i ta nejhlubší a nejtemnější tajemství, která bychom nechtěli, aby někdo věděl? Co nám způsob, jakým Ježíš se ženou zacházel, říká o tom, jak k nám chce přistupovat, přestože zná naše tajemství? Jakou útěchu můžete čerpat z této pravdy?
4. Jaká témata z Evangelia podle Jana můžeme poznat v Ježíšově službě Samařance u studny?



16:39

✦ Texty na tento týden – J 4:1–42; J 3:26–30; Jr 2:13; Za 14:8; Ez 36:25–27

✦ Základní verš

„*Oně ženě pak řekli: ‚Teď už věříme ne pro to, cos nám ty o něm řekla; sami jsme ho slyšeli a víme, že toto je opravdu Spasitel světa.‘*“ (J 4:42)

Kdo byli Samařané? Severní izraelské království se v roce 722 před Kristem dostalo do područí Asyřanů. Aby Asyřané udrželi na ovládaných územích politickou stabilitu, rozptýlili své zajatce po celé říši. Takto se zajatci z jiných národů (hlavně z Mezopotámie) dostali do oblasti Severního království. Tito noví obyvatelé Samaří se postupně smísili s původním obyvatelstvem a začali praktikovat vlastní formu judaismu.

Vztahy mezi nimi a Židy však nebyly dobré. Samařané se například snažili mařit obnovu chrámu při návratu Židů z Babylóna. Postavili si totiž mezitím svůj vlastní chrám na hoře Gerizím. Tento chrám však zničil židovský vládce Jochanan Hyrkán v roce 128 před Kristem.

Nevraživost mezi nimi však pokračovala i v prvním století. Židé se Samaří vyhýbali, jak se jen dalo. Přestože vzájemně omezeně obchodovali, jakékoli další vztahy byly tabu. Židé si od Samařanů nepůjčovali, ba odmítali od nich přijmout jakoukoli laskavost. Právě v tomto kontextu Jan vypráví o setkání Ježíše se ženou u studny a následném setkání s lidmi ze samařského města Sychar.

✦ Osnova lekce:

Při studiu této lekce budeme číst příběh zaznamenaný ve 4. kapitole Janova evangelia. Uvidíme, jakým způsobem se Ježíš představí samařské ženě, na základě jejíhož svědectví v něj uvěří i ostatní obyvatelé samařského města Sychar.

- J 4:1–9 - Okolnosti setkání (neděle)
- J 4:7–15 - Setkání se ženou u studny (pondělí)
- J 4:15.16; Ez 36:25–27 - Dar živé vody (úterý)
- J 4:16–24 - Ježíš odhaluje ženě, kým je (středa)
- J 4:27–42 - Samařané a jejich víra v Ježíše (čtvrtek)

NE 27. října – OKOLNOSTI SETKÁNÍ

J 4:5-9 „⁵Na té cestě přišel [Ježíš] k samařskému městu jménem Sychar, v blízkosti pole, jež dal Jákob své mu synu Josefovi; ⁶tam byla Jákobova studna. Ježíš, unaven cestou, usedl u té studny. Bylo kolem poledne. ⁷Tu přichází samařská žena, aby načerpala vody. Ježíš jí řekne: „Dej mi napít!“ ⁸Jeho učedníci odešli předtím do města, aby nakoupili něco k jídlu. – ⁹Samařská žena mu odpoví: „Jak ty jako Žid můžeš chtít ode mne, Samařanky, abych ti dala napít?“ Židé se totiž se Samařany nestýkají.“

J 4:1-4 „¹Když se Pán dověděl, že farizeové uslyšeli, jak on získává a křtí více učedníků než Jan – ²ač Ježíš sám nekřtí, nýbrž jeho učedníci – ³opustil Judsko a odešel opět do Galileje. ⁴Musel však projít Samařskem.“

J 3:26-30 „²⁶Přišli k Janovi a řekli mu: „Mistře, ten, který byl s tebou na druhém břehu Jordánu, o němž jsi vydal dobré svědectví, nyní sám křtí a všichni chodí k němu.“ ²⁷Jan odpověděl: „Člověk si nemůže nic přisvojit, není-li mu to dáno z nebe. ²⁸Vy sami jste svědkové, že jsem řekl: Já nejsem Mesiáš, ale jsem vyslán jako jeho předchůdce. ²⁹Ženich je ten, kdo má nevěstu. Ženichův přítel, který u něho stojí a čeká na jeho rozkaz, upřímně se raduje, když uslyší ženichův hlas. A tak je má radost dovršena. ³⁰On musí růst, já však se menšit.“

PO 28. října – ŽENA U STUDNY

J 4:10-15 „¹⁰ Ježíš jí odpověděl: „Kdybys znala, co dává Bůh, a věděla, kdo ti říká, abys mu dala napít, požádala bys ty jeho, a on by ti dal vodu živou.“¹¹ Žena mu řekla: „Pane, ani vědro nemáš a studna je hluboká; kde tedy vezmeš tu živou vodu?“¹² Jsi snad větší než náš praotec Jákob, který nám tuto studnu dal? Sám z ní pil, stejně jako jeho synové i jeho stáda.“¹³ Ježíš jí odpověděl: „Každý, kdo pije tuto vodu, bude mít opět žízeň.“¹⁴ Kdo by se však napil vody, kterou mu dám já, nebude žíznit navěky. Voda, kterou mu dám, stane se v něm pramenem, vyvěrajícím k životu věčnému.“¹⁵ Ta žena mu řekla: „Pane, dej mi té vody, abych už nežíznila a nemusela už sem chodit pro vodu.““

Jr 2:13 „Dvojí zlo spáchal můj lid: Opustili mne, zdroj živých vod, a vytesali si cisterny, cisterny rozpuštěné, jež vodu neudrží.“

Za 14:8 „V onen den poplynou z Jeruzaléma živé vody, polovina k moři východnímu, polovina k západnímu, v létě jako v zimě.“

J 7:37-38 „³⁷ V poslední, velký den svátků Ježíš vystoupil a zvolal: „Jestliže kdo žízní, ať přijde ke mně a pije!“³⁸ Kdo věří ve mne, proudy živé vody poplynou z jeho nitra, jak praví Písmo.““

ÚT 29. října – „PANE, DEJ MI TĚ VODY“

Ez 36:25-27 „²⁵ Pokropím vás čistou vodou a budete očištěni; očistím vás ode všech vašich nečistot a ode všech vašich hnusných model.“²⁶ A dám vám nové srdce a do nitra vám vložím nového ducha. Odstráním z vašeho těla srdce kamenné a dám vám srdce z masa.“²⁷ Vložím vám do nitra svého ducha; učiním, že se budete řídit mými nařízeními, zachovávat moje řády a jednat podle nich.“

J 4:16 „Ježíš jí řekl: „Jdi, zavolej svého muže a přijď sem!““

ST 30. října – JEŽÍŠOVO ZJEVENÍ

J 4:22-26 „²² Vy uctíváte, co neznáte; my uctíváme, co známe, neboť spása je ze Židů.“²³ Ale přichází hodina, ano, již je tu, kdy ti, kteří Boha opravdově ctí, budou ho uctívat v Duchu a v pravdě. A Otec si přeje, aby ho lidé takto ctili.“²⁴ Bůh je Duch a ti, kdo ho uctívají, mají tak činit v Duchu a v pravdě.“²⁵ Žena mu řekla: „Vím, že přichází Mesiáš, zvaný Kristus. Ten až přijde, oznámí nám všechno.““²⁶ Ježíš jí řekl: „Já jsem to – ten, který k tobě mluvím.““

J 4:16-21 „¹⁶ Ježíš jí řekl: „Jdi, zavolej svého muže a přijď sem!““¹⁷ Žena mu odpověděla: „Nemám muže.“ Nato jí řekl Ježíš: „Správně jsi odpověděla, že nemáš muže.“¹⁸ Vždyť jsi měla pět mužů, a ten, kterého máš nyní, není tvůj muž. To jsi řekla pravdu.“¹⁹ Žena mu řekla: „Pane, vidím, že jsi prorok.“²⁰ Naši předkové uctívali Boha na této hoře, ale vy říkáte, že místo, na němž má být Bůh uctíván, je v Jeruzalémě!“²¹ Ježíš jí odpoví: „Věř mi, ženo, že přichází hodina, kdy nebudete ctít Otce ani na této hoře ani v Jeruzalémě.“

ČT 31. října – NIKODÉMOVO SVĚDECTVÍ

J 4:39-42...³⁹ Mnoho Samařanů z onoho města v něho uvěřilo pro slovo té ženy, která svědčila: „Všecko mi řekl, co jsem dělala.“⁴⁰ Když k němu ti Samařané přišli, prosili ho, aby u nich zůstal. I zůstal tam dva dny.“⁴¹ A ještě mnohem víc jich uvěřilo pro jeho slovo.“⁴² Oné ženě pak říkali: „Teď už věříme ne pro to, cos nám ty o něm řekla; sami jsme ho slyšeli a víme, že toto je opravdu Spasitel světa.““

J 4:27-29 „²⁷ Vtom přišli jeho učedníci a divili se, že rozmlouvá s ženou. Nikdo však neřekl ‚nač se ptáš?‘ nebo ‚proč s ní mluvíš?‘“²⁸ Žena tam nechala svůj džbán, odešla do města a řekla lidem: ²⁹ „Poďte se podívat na člověka, který mi řekl všechno, co jsem dělala. Není to snad Mesiáš?““

J 4:30-42 „³⁰ Vyšli tedy z města a šli k němu.“³¹ Mezitím ho prosili jeho učedníci: „Mistře, pojez něco!“³² On jim řekl: „Já mám k nasycení pokrm, který vy neznáte.“³³ Učedníci si mezi sebou říkali: „Přinesl mu snad někdo něco k jídlu?“³⁴ Ježíš jim řekl: „Můj pokrm jest, abych činil vůli toho, který mě poslal, a dokonal jeho dílo.“³⁵ Neříkáte snad: Ještě čtyři měsíce a budou žně? Hle, pravím vám, pozvedněte zraky a pohleďte na pole, že již zbělela ke žni.“³⁶ Již přijímá odměnu ten, kdo žne, a shromažďuje úrodu k věčnému životu, aby se společně radovali rozséváč i žnec.“³⁷ Přitom je pravdivé rčení, že jeden rozsévá a druhý žne.“³⁸ Já jsem vás poslal, abyste žali tam, kde jste nepracovali. Jiní pracovali a vy v jejich práci pokračujete.“³⁹ Mnoho Samařanů z onoho města v něho uvěřilo pro slovo té ženy, která svědčila: „Všecko mi řekl, co jsem dělala.“⁴⁰ Když k němu ti Samařané přišli, prosili ho, aby u nich zůstal. I zůstal tam dva dny.“⁴¹ A ještě mnohem víc jich uvěřilo pro jeho slovo.“⁴² Oné ženě pak říkali: „Teď už věříme ne pro to, cos nám ty o něm řekla; sami jsme ho slyšeli a víme, že toto je opravdu Spasitel světa.““